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Alkotmánybíróság: most villámgyorsan döntöttek FOTÓ: VAJDA JÓZSEF

Újabb pofont kapott a demokrácia – így értékelik érdekvédők és ellenzéki pártok is az Alkotmánybíróság keddi döntését, amely szerint nem lehet megtartani a
népszavazást a férfiak 40 év munkaviszony utáni nyugdíjának lehetőségéről. A Fidesz ismét a mostani nyugdíjak összegének csökkentésével riogat.

Az Alkotmánybíróság (AB) gyorsasági rekordot döntött, amikor soron kívüli eljárásban, alig több mint két hét alatt határozatot hozott a Kúria korábbi
állásfoglalásáról, amely engedélyezte a férfiak 40 éves munkaviszony utáni nyugdíjazásáról kezdeményezett népszavazás aláírásgyűjtését és – egyelőre
részletes indoklás nélkül – elmeszelte azt. Kolláth György értékelése szerint ezzel a lépéssel szégyent hozott magára a testület, mert nemcsak jogi,
alkotmányossági szempontokat mérlegelt döntése meghozatalakor, hanem vélhetően olyan kérdéseket is, amelyekkel nem szabadna foglalkoznia. Az
alkotmányjogász szerint ugyanis nem az alkotmánybíráknak, hanem a kormánynak kell például mérlegelni, hogy a lépés milyen terhet ró a költségvetésre. A
szakember a Kúria népszavazási aláírásgyűjtést engedélyező nyári döntését teljes mértékben helyesnek tartja, mert az a jogegyenlőség elvét vette alapul, mint
olyan jogi fő szabályt, amely csak ritka esetekben engedi meg a kivételeket. Kolláth György úgy látja, bakot lőtt az Alkotmánybíróság, mert a
rendszerváltozáskor elfogadott alkotmány még tartalmazta a pozitív diszkrimináció kötelező alkalmazását, aminek alapján a nőket eltérő bánásmód illette
meg, de a mostani alaptörvény már csak lehetőségként tartalmazza azt, amivel megnyílt a kiskapu a férfiak egyenjogúságának követelésére.

Az út szélén maradtak

Az biztos, hogy a keddi elutasítással az AB parkolópályára tette az utóbbi évek egyetlen kézzelfogható ötletét, amely a 2012 januártól megszüntetett
kedvezményes nyugdíjak helyébe mindenkinek megoldást kínáló változtatást akart elérni. A Fidesz ugyanis, érzékelve, hogy a kedvezmények totális eltörlése
előbb-utóbb közfelháborodást vált ki, gyorsan bevezette a nők 40 éves munkaviszony utáni nyugdíjba vonulási lehetőségét, amivel a munkanélküliség réme
elől menekülő asszonyok tömegesen éltek is. Szakértők szerint sokkal többen, mint amire a vezető kormánypárt számított. Csakhogy ezzel egy időben az út
szélén maradt a férfiaknak az a tömege, amely korábban menekülő útvonalra léphetett, ha nem bírta tovább a fizikai terhelést, vagy megszűnt a munkahelye és
már nem látta esélyét annak, hogy újat találjon.

A szakértők által csak „gránitmerevnek” nevezett új rendszer ellen persze azonnal és azóta is folyamatosan tiltakoztak a szakszervezetek, de valójában
tisztában voltak vele, hogy a régi lehetőségek visszaállítását igénylő kezdeményezések nem hozhatnak eredményt. Volt ötlet, ami már megjárta az
alkotmánybírósági fordulót is, de – ebben legalább "következetesen" – a testület lesöpörte a hátrányos megkülönböztetés tilalmára vagy a szociális
biztonsághoz való jogra hivatkozó beadványokat a szolgálati nyugdíjak esetében. (Azt egyébként az MSZP is többször elismerte, hogy a főként rendőröket,
katonákat érintő korhatár előtti öregségi nyugdíjak átalakítását, szigorítását maguk is megtették volna, ha hatalmon maradnak.) Az ellenzék pártjai, a
szakszervezetek és civil érdekvédők, de még az ombudsman is egységesen úgy gondolják azonban, hogy oldani kell a nyugdíjazás mostani merevségét és nem
csak a nők esetében. Így született meg a "Férfi 40" kezdeményezés, amiről még támogatói is elismerték, hogy nem feltétlenül a legjobb megoldása a
helyzetnek, de valami, amivel el lehet érni a közös gondolkodás megindítását egy jobb és igazságosabb nyugdíjrendszerről.
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"Férfi 40"

A Vasutasok Szakszervezetének egyik ügyvivője, név szerint Bodnár József vállalta magára, hogy beadja a választási bizottsághoz a következő kérdést:
„Egyetért-e Ön azzal, hogy az Országgyűlés a nyugdíjszabályok megfelelő módosításával a jelen kérdésben megtartott népszavazást követő január 1-től a
férfiak számára is tegye lehetővé Magyarországon a nők számára biztosított korkedvezményekkel történő nyugdíjba vonulás lehetőségét?”. Ő és a mögötte
felsorakozó szervezetek is azzal érveltek, hogy sérti az esélyegyenlőség elvét, ha a társadalom egy rétegének van ilyen kedvezménye, a másiknak pedig nincs.
A NVB áprilisban megtagadta a népszavazási kérdés hitelesítését, mert nem tartotta egyértelműnek a megfogalmazott szöveget, másrészt, mert a sikeres
népszavazásnak költségvetési kihatása lenne. Ezt a véleményt bírálta felül a nyáron a Kúria, amikor elismerte ugyan a költségvetésre gyakorolt hatását, de úgy
látta, a kormány döntési szabadsága ebben a helyzetben is megmaradna, hogy milyen megoldást választ az esélyegyenlőség megteremtésére. Augusztus utolsó
napjaiban erre válaszként a hvg.hu szerint erős fideszes kapcsolatokkal rendelkező budapesti ügyvéd, Dessewffy Alice és mások alkotmányjogi panaszban
támadták meg a döntést az AB előtt. Az indítványok furcsamód épp arra hivatkoztak, hogy a kedvezményes nyugdíj lehetőségének férfiakra történő
kiterjesztése megszüntetné a nők pozitív diszkriminációját.

Bónusz-málusz rendszert

A jogilag és politikai alapon is számtalan kérdőjellel tarkított helyzetben nem könnyű eligazodni a hétköznapi embernek: a Jobbik és az MSZP ebben a
kérdésben egymást erősítve az aláírásgyűjtők mellé állt, míg az Együtt a Fidesszel került egy oldalra, mások, mondjuk a DK szemérmesen lapított a "Férfi 40"
ügyében. Nyugdíjszakértők egyértelműen hibás megoldásnak tartanák a férfiak nyugdíjba vonulásának engedélyezését 40 évnyi munkaviszony után, azzal a
megjegyzéssel, hogy a nőknek megadott lehetőség is szakmailag elhibázott politikai lépés volt. A parlament népjóléti bizottságának szocialista alelnöke a
minap egy konferencián azt mondta, szerinte a kezdeményezők sem hittek abban, hogy a Kúria végül a Nemzeti Választási Bizottság (NVB) elutasító
határozata után engedélyezi a kérdésről az aláírásgyűjtést. Kórozs Lajos ugyanakkor emlékeztetett rá, hogy több százezer ember nehéz élethelyzetére kínálna
megoldást és ennek a tömegnek akkor is lehetőséget kell nyújtani, ha ez a kezdeményezés nem hoz eredményt.
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